



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

《习近平的文化情缘》 在意大利主流媒体播出

新华社罗马 6 月 25 日电 (记者 刁泽) 在中意建交 55 周年之际,由中央广播电视台总台制作的大型节目《习近平的文化情缘》启播活动当地时间 6 月 25 日在罗马举行。即日起,节目在意大利阿尔玛电视台、多纳电视台、旅游电视台、拉齐奥电视台、伦巴第城市电视台、罗马科罗纳广播电视台、米兰

帕维亚电视台,意大利《米兰财经报》网站等 30 多家意主流媒体陆续播出。

《习近平的文化情缘》选取习近平主席心系文化传承发展的生动故事,展现他对“文化兴国运兴,文化强民族强”的深邃思考和珍爱文化遗产、赓续历史文脉的深沉情怀,向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习近平主

席治国理政理念的深厚文化根基。节目实地探访河北正定、福建厦门、浙江杭州、甘肃敦煌等习近平工作或考察过的地方,通过影像资料、深入采访等多元叙事方式,立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的努力,彰显出中华文化源远流长、博大精深、兼收并蓄的独特魅力。

19 项突破性任务提前交卷

桂林世界级旅游城市建设跑出“加速度”

化保护提供“桂林方案”。

在品牌打造方面,“中国南方喀斯特”世界自然遗产、桂林喀斯特世界地质遗产、龙脊梯田全球重要农业文化遗产等 7 项世界级品牌荣誉花落桂林。阳朔县成为国家级旅游品牌“富集区”,17 项国字号旅游品牌中,遇龙河国家级旅游度假区、阳朔西街国家级旅游休闲街区等成为文旅融合新标杆。

在旅游服务方面,1440 名专业外语导游整装待发,涵盖 855 名英语及 585 名小语种导游,构建起多语种服务网络;2190 余块国际化标识标牌全面覆盖景区、交通枢纽等重要公共场所,51 家 4A、5A 级景区全部接入智慧旅

游平台,“一部手机游桂林”成为现实。

在对外开放方面,随着中国出境免签政策全面放宽,桂林两江国际机场作为该政策的适用口岸,俄罗斯、英国、美国、加拿大等 50 余国游客可免签在桂林停留 240 小时。与此同时,海旅免税·奥莱超体阳朔国际旅游购物城开业,国际轻奢品牌与本土特产形成消费闭环,打造出“购物+旅游”新生态。

在生态治理方面,数字漓江 5G 融合平台通过建立统一数据标准,整合水利、气象等多行业数据,漓江流域山洪预警准确率显著提升,应急响应时间大幅缩短,为流域防洪抗旱提供“智慧大脑”。桂林市入选联合国生物多样性“智慧城市”平台。

在民生环境方面,桂林一刻钟便民生活圈试点建设以“优秀”档次通过验收,2 项创新模式经验获全国推广;桂林医科大学第二附属医院通过国家代谢性疾病临床医学研究中心认定,成为目前广西壮族自治区内唯一的国家级代谢性疾病临床医学研究中心省级分中心,为世界级旅游城市医疗服务注入硬核实力。

市旅局负责人表示,将严格贯彻落实市委、市政府统一部署,坚持实干为要、创新为魂,用业绩说话、让人民评价,对照《桂林世界级旅游城市建设发展规划》中的目标任务进行再盘点、再推进、再落实,进一步压实责任链条,全力推动世界级旅游城市首阶段建设取得胜利。

日前,记者从市世界级旅游城市建设促进局了解到,截至 2025 年 5 月底,《桂林市实施〈桂林世界级旅游城市建设发展规划〉目标指引(2023—2030 年)(第一版)》明确的世界级旅游城市建设第一阶段突破性任务中 19 项任务已提前完成,为实现 2025 年整体目标奠定了基础。

在漓江保护方面,漓江干流水域 1210 艘游览排筏全部完成“电动化”改造。连续 3 年发布的《漓江生态环境质量报告》显示,漓江干流水质常年保持 II 类以上标准,数字孪生漓江先行先试建设更是入选全国数字孪生水利影响事件,为国内河流数字孪生水利影响事件,为国内河流数字

桂林市政协机关举行 庆祝中国共产党成立 104 周年主题党日活动

陈丽华出席

“只有对党忠诚,才能确保正确的政治方向,人生才有光明的未来”、“未来我将继续以党员的标准严格要求自己,在岗位上发光发热,不辜负党和人民的信任”……当天,市政协机关党委为“60 后”“70 后”“80 后”“90 后”党员代表过政治生日,他们深情分享了入党以来的工作历程和初心感受,并表达了对党和祖国的美好祝福。

党员们以支部为单位纷纷登台,诗朗诵

诵《如果回到 1937 年》《强国力量》、故事分享《我们共产党人好比种子》、歌舞《我们走在大路上》《没有共产党就没有新中国》等精彩节目轮番上阵,回溯革命先辈的英勇事迹,重温波澜壮阔的革命岁月,感受共产党人对理想信念的执着坚守。在“书香政协”读书分享环节,大家结合自身的阅读感悟和工作实际,分享了一本本蕴含着智慧和力量的书籍,在书中畅谈感悟、凝聚共识、共谋发展。活动现场还穿插了中共党史、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年知识竞赛。

大家表示,要以此次活动为契机,传承红色基因,凝聚奋进力量,坚持实干为要、创新为魂,用业绩说话,让人民评价,以实际行动回报党组织的培养,围绕市委、市政府中心工作履职尽责,为助力桂林二季度经济实现“双过半”和全面完成全年目标贡献政协力量。

2025 年全国节能宣传周和全国低碳日桂林主会场活动在永福举行

本报讯 (记者文新军 通讯员方凯) 6 月 23 日上午,2025 年全国节能宣传周和全国低碳日桂林主会场活动启动仪式在永福县举行。此次活动标志着全国性的节能降碳宣传热潮在桂林正式拉开帷幕。

节能降碳是生态文明建设的核心内容,更是推动经济社会高质量发展的关键路径。启动仪式上,桂林市交出了一份亮眼的“绿色成绩单”:“十四五”以来,全市深入践行习近平生态文明思想,能耗强度显著下降,可再生能源发电装机占比已突破 80%,绿色动能澎湃。工业领域,企业节能技术改造成效卓著,能源利用效率大幅提升;建筑领域,绿色建筑比例持续攀升,既有建筑节能改造稳步推进;交通领域,新能源汽车保有量突破 9 万辆,充电桩建设累计超 2 万个,绿色出行蔚然成风;公共机构率先垂范绿色办公,在节电、节水、节纸等方面树立了标杆。

今年全国节能宣传周主题为“节能增效,焕‘新’引领”,全国低碳日主题为“碳路先锋、绿动未来”。活动现场精彩纷呈,新能源汽车推介、下乡政策宣传及试乘试驾体验活动吸引了众多目光,市民零距离感受绿色出行魅力。同时,活动通过展板展示、资料发放、现场问答等多种形式,集中展示了桂林

市近年节能降碳工作成效,并向市民普及党政机关厉行节约反对浪费、节能降碳政策知识。

主办方发出倡议,号召广大市民从日常点滴做起,争当“碳路先锋”,以绿色生活方式和消费模式,为城市发展注入“焕新”动能,共同为打造世界级旅游城市、建设人与自然和谐共生的现代化桂林贡献力量。

践行习近平生态文明思想,能耗强度显著下降,可再生能源发电装机占比已突破 80%,绿色动能澎湃。工业领域,企业节能技术改造成效卓著,能源利用效率大幅提升;建筑领域,绿色建筑比例持续攀升,既有建筑节能改造稳步推进;交通领域,新能源汽车保有量突破 9 万辆,充电桩建设累计超 2 万个,绿色出行蔚然成风;公共机构率先垂范绿色办公,在节电、节水、节纸等方面树立了标杆。

小绳锯切开千层岩

桂林特邦新材料破解矿山开采大难题



▲ 直径 12 毫米的柔性金刚石绳锯在传送带上整齐排列,它能像切豆腐一样切开花岗岩。

桂林特邦新材料股份有限公司副总经理骆颖向记者介绍,公司生产的耐磨金刚石组合绳锯,依托新工艺,有效解决了传统金刚石工具耐磨性不足、寿命短等关键问题,通过绳锯的高速运动,利用绳锯上串珠包镶的金刚石对石材进行柔性磨削切割,广泛应用于国内外大型矿山。

在矿井掘进领域,桂林特邦新材料同

样拥有“硬核”实力。传统硬质合金钻头每

掘进 50 米就需要更换,而公司研发的金

刚石复合球齿钻头,凭借金刚石微粉与硬质

合金基体高温高压复合技术,耐磨性提升

8 倍,连续作业里程达到惊人的 400 米,

相当于给掘进机装上了“金刚石牙齿”。

目前这款战略性产品已进入产业化冲刺阶

段,预计将为公司开辟新的增长极。

科技创新的密码,藏在桂林特邦新材

料“产学研用”深度融合的创新体系里。

自 2000 年成立以来,企业便与中南大学、桂

林理工大学共建超硬材料联合实验室,

每年将营收的 10% 以上投入研发,组建起

涵盖材料科学、机械工程、智能制造等领

域的专家团队。目前,企业累计获得 58 项

发明专利、25 项省部级科技进步奖,其中

“高效加工金刚石工具的开发与应用”获

广西科学技术特别贡献奖。(下转第二版)

第 22 届广西“看禾选种”大会(桂北)

各项工作稳步推进

本报讯 (记者秦丽云 通讯员陈敬荣) 6 月 26 日,记者从市农业农村综合发展中心了解到,近日,第 22 届广西“看禾选种”大会(桂北)田间品种种植和移栽工作已全部完成,7 月将全面进入田间管理阶段。目前,大会的各项筹备工作正稳步推进。

据了解,第 22 届广西“看禾选种”大会拟于今年 9 月上旬在全州县绍水镇国家农作物品种展示评价基地举行。截至目前,此次“看禾选种”大会已吸引 98 家企业筛选出 579 个品种参展,其中水稻品种 411 个、玉米品种 156 个、大豆品种 12 个。水稻分设早熟组、中熟组、中迟熟组、迟熟组 4 个熟组展示区,还特别设置了常规稻品种展示区、节水抗旱稻品种展示区、高产栽培示范展示区、米粉专用稻展示区、水稻密度试验展示区;玉米展示区则设置了普通玉米、鲜食玉米及玉米大豆带状复合种植,一共 12 个展示区。

为了筹备好本次大会,桂林市农业农村综合发展中心积极创新,多管齐下。一方面,该中心加大对自动化、信息化、智能化技术的应用,积极探索“人工智能+”农业发展模式,提升田间管理效率与精准度。另一方面,该中心紧密结合桂林产业发展需求,新增米粉专用稻展示区,助力地方特色产业升级。此外,该中心高度重视超级稻、国家及广西主导品种的展示,强化品种在提升粮食产量中的引领作用。

据桂林市农业农村综合发展中心相关负责人介绍,广西“看禾选种”大会从第三届开始在桂林举办,至今已 20 年。这 20 年的坚守,不仅是该中心种业人对“中国粮用中国种”的信念守护,更是种业振兴路上脚踏实地开展工作的生动实践。通过长期的“看禾选种”活动,桂林市良种更新间隔由 5 年缩短至 3 年,近 10 年来全市粮食每亩单产提高了 50 公斤。

目前,第 22 届广西“看禾选种”大会(桂北)各项工作稳步推进中。据悉,“看禾选种”旨在同一栽培方案、同一田间管理水平条件下,根据品种的田间长势、丰产性、抗病性、抗逆性等综合表现对品种进行评价,最终评选出“田间表现优秀品种”。该活动不仅为育种单位展示最新育种成果提供了重要平台,更为新形势下粮食产业高质量发展筛选产量更高、品质更优的新品种提供了最直接、最有效的途径,促进了高产优质新品种的快速推广。

□本报记者唐健扬 文/摄

在桂林国家高新区铁山工业园内,桂林特邦新材料有限公司的生产车间里,自动化生产线正有条不紊地运转。一根根泛着冷光的金刚石绳锯在智能机械臂的操控下完成最后一道质检,这些看似普通的工业制品,却承载着破解矿山开采“卡脖子”技术的关键使命。

新材料产业是国民经济的重要基础性、先导性产业,也是科技创新最为活跃的领域之一。特邦新材料是中国有色桂林矿产地质研究院有限公司创办的一家专业从事超硬材料工具及设备研发、生产、检测、销售和服务的高新技术企业,先后获评广西“瞪羚”企业、国家级专精特新“小巨人”企业等荣誉。

走进绳锯生产车间,直径 12 毫米的柔性金刚石绳锯在传送带上整齐排列。“别小看这根‘细线’,它能像切豆腐一样切开花岗岩,使用寿命是传统产品的 3 倍。”桂